公屋平均輪候時間錄得22年 新高。房委會公布,截至今年3 月底一般申請者的公屋平均輪候 時間為5.8年,長者一人申請者 的平均輪候時間為3.6年,分別 較去年12月底上升0.1年和0.2 年。民建聯立法會議員柯創盛對 此不感到意外,認為特區政府應 盡快完成劏房租管立法及推出 「現金津貼」,以及加快落實供 應 1.5 萬個過渡性房屋,為基層

●香港文匯報記者 成祖明

家庭提供最基本的住屋保障。

★ 委會指出,截至今年3月底,約有 **万**153,300 宗一般公屋申請,以及約 100,500 宗配額和計分制下的非長者一人申 請;至於輪候時間,一般申請者平均輪候時 間為5.8年,當中長者一人申請者的平均輪候 時間為3.6年,兩者的平均輪候時間較上一季 分別上升0.1年和0.2年。

房委會解釋,編配工作在去年受到新冠肺 炎疫情影響,包括駿洋邨和暉明邨未能如期 入伙,重申現時整體編配工作已恢復正常, 包括駿洋邨和暉明邨入伙手續陸續完成,在 本年首季獲得編配的一般申請者多達4,000 宗,而獲得編配的長者一人申請者也由上一 季的600宗上升至700宗。

柯創盛促劏房租管速立法

柯創盛對公屋輪候時間直迫6年不感到意 外,對長時間輪候公屋的基層家庭感到憂慮 及擔心,特別是疫情之下,部分劏房衞生環 境惡劣,感染風險大,加上租戶收入受疫情 影響「時有時冇」,財政壓力很大。

他指出,現時《長遠房屋策略》低估公屋 需求,令供應目標無論達成與否都無可能令 公屋輪候達至「三年上樓」目標,認為政府 除了努力開拓建屋土地外,更需要面對現實 將「三年上樓」承諾與《長策》供應目標掛 鈎,以免供應量與現實「脱節」。

柯創盛認為,當務之急是盡快完成劏房租 管立法及推出「現金津貼」,為基層家庭提 供最基本的住屋保障,同時加快落實供應1.5 萬個過渡性房屋,令基層家庭除租住劏房以

公屋上樓平均輪候5.8年

申請逾25萬宗排長龍 一人長者交表要等3.6年

外,還有其他住屋選擇。

2025年才有望消化人龍

公屋聯會總幹事招國偉昨日接受香港文 匯報訪問時表示,公屋一般家庭的新申請 宗數年均約2.1萬宗,而公屋供應量年均約 兩萬間,加上年均回收約9,000間公屋單 位,未來幾年公屋新申請宗數理應與新單 位供應相若,難以消化現時積壓的輪候人

他認為,樂觀而言,2025年才有望陸續消 化申請人龍,輪候數字才會呈下跌趨勢,建 議政府推行過渡性房屋項目,研究劏房租務 管制措施,以及推行現金津貼計劃等紓緩基 層市民住屋的措施

需改善公屋發展透明度

團結香港基金土地及房屋研究主管葉文祺 表示,公營房屋供應不足,除了因為缺地, 也因為官僚程序上的延誤,去年該基金會研 究三個分別位於馬頭角、粉嶺及油塘的案 例,均顯示即使改劃完成,公營房屋項目仍 會受不同後續程序所延誤,包括政府設施清 理、收回土地與工程研究等,以致無法及時

他認為,要改善現時公營房屋發展的透明 度,才可能有效追蹤及跟進各個項目的進 度,相對於私人住宅的發展項目,

現時公營房屋項目的 資料披露水平甚

低,只會公布 單位交付的 資料,但在 私人住宅的 發展項目, 前期土地發

及單位交付

都有披露。



昔沙士前線猛將 今做後勤戰新冠

香港文匯報訊(記者 唐文)過去一年多,香 港醫護人員日夜奮戰在抗疫工作的各個陣線,適 逢512護士節前夕,醫管局向三名護理界員工頒 發年度最佳員工獎。獲獎者之一、在威爾斯親王 醫院中央護理部任職高級護理主任的廖日和,曾 在沙士抗疫中受感染,命懸一線,認為香港對比 17年前,今日的傳染病醫療水平有明顯進步,醫 護人員幾乎不會再因工染疫,但防控新冠是長期 戰役,仍需要同事不懈努力。

廖日和於1991年進入威院,當時剛剛畢業的 他,僅懷着嘗試態度從事護理,沒想到一做就是 30年。他長期任職外科病房,曾接受眼科、耳鼻 喉科、腦外科等不同專科訓練,了解到護理行業 有很多向上發展的空間。透過與病人及家屬的接 觸,亦讓他對生老病死有更深體悟。

談及2003年沙士,廖日和至今仍心有餘悸。他當 時主動申請調入隔離病房,但沒多久就被感染,「嗰 陣時每日睇住自己個肺片花多一啲,最終兩側肺都 花晒,後來主治醫生畀我用兩隻好強嘅類固醇,佢 話如果呢兩隻藥都有效,就只能送去ICU。」幸好 他經過治療完全康復,並且無後遺症。

在今次新冠疫情中,廖日和雖然沒有作為前線護 士再次上陣,但參與了醫院收治確診者流程的設計 及管理工作。他指,上前線照顧病人固然有即時反 饋的滿足感,但在幕後理順流程亦能讓患者受益。

調職隔離病房 獲全家人支持

同樣獲獎的東區醫院病房經理 (婦產科) 梁翠 瑩,在新冠疫情中負責管理隔離病房。梁翠瑩説,自 己從小就有一個護士夢,年幼時她體弱多病,經常出 入醫院,悉心照顧她的護士就是她的白衣天使。

梁翠瑩先後在ICU、婦產科及內科病房任職,



翠瑩(左三) 及陳妙貞(左 四)頒發年度 最佳員工 獎。 香港文匯報

記者 攝

●醫管局向

(左一)、梁

田田

月豆

運

送

山

最後又回到她最喜歡的產科做病房經理。她指, 做產科護士時,每當抱着嬰兒出來向產婦和家人 講恭喜,是最有成就感的時刻。

去年疫情嚴峻,醫管局縮減部分非緊急服務, 隔離病房卻需要人手,上級向梁翠瑩提出調職建 議,她未多考慮就答應下來,家人亦全力支持她 的決定,但她不敢告訴年邁的母親,直至調職半 年後才向其透露。梁翠瑩育有三個子女,二女兒 更以母親為榜樣,也報讀了護士科目。

對於管理隔離病房,梁翠瑩重視以人為本。她 表示,很多病人是一家人感染,在安排病房時, 會盡量讓全家人住在一起。曾有一家六口入院, 因為病房人數限制,她安排四人及兩人分別住在 兩間病房,每日都協助他們了解家人病情

創心臟科中心 耐心講贏口碑

伊利沙伯醫院顧問護師(心臟科)陳妙貞(Cecilia) 亦受到表彰。她耕耘心臟科護理領域逾30 年,並參與創立了全港首間心臟科日間中心。該 中心成立於1994年前後,主要由護士負責看診, 當時是新興事物,有許多病人不理解或不信任, 但在Cecilia及同事的耐心講解下,診所逐漸贏得 口碑。一名曾做過數次開胸手術的心臟科女病 人,因無法再負荷手術被轉介給 Cecilia,在護士 團隊努力下,病人又存活多年,雖然終在去年離 世,但病人的兒子亦向她表達了感激。

網上保險推「毛價保」宣領養不棄養

香港文匯報訊(記者 芙釵)新冠肺炎疫情下, 大批市民長期在家工作,又無法聚會,難免感到寂 寞,因此選擇領養或購買寵物為乏味的生活增添生 氣。隨着疫情緩和,大部分企業取消在家工作安 排,無暇照顧「毛孩」,加上寵物醫療負擔巨大, 萌生棄養念頭,根據部分動物收容所數據顯示,今 年的棄養率上升四成,大部分收容所更出現爆滿。 為分擔寵物主人的負擔,有網上虛擬保險公司推出 寵物保險套餐,每月保費143元至473元不等。

OneDegree 創辦人郭彥麟表示,在家工作使部 分港人難耐寂寞,通過購買或領養等渠道飼養 「毛孩」,「當時真的一貓難求!」然而,疫情 逐漸緩和,市民開始恢復正常上班,便發現在工

作和「毛孩」之間無法平衡,而且亦發現牠們的 醫療費用比人類更高,從而湧現寵物棄養問題。 故該公司與「保護動物慈善協會」(LAP)合 作,為領養寵物人士提供優惠價購買寵物保險, 宣揚「領養不棄養」的正確態度。

他指, 寵物保險在歐美、日本等國家已盛行20 年,惟本港的寵物保險滲透率只有2%至3%,主 要原因是寵物每年保費只需1,000元到3,000元, 中介無法獲得高額佣金,因此沒有大力推廣,而 且貓隻身上沒有植入晶片,無法辨認受保寵物的 身份,擔心有「頂包」呃保險的情況。

該公司遂與資深獸醫合作,通過身體檢查、針 卡等判斷受保貓隻的身份,使寵物投保率上升。



他續說,由於公司透過大數據分析及整合客戶資 訊和需求,並推出更多合適保單,能夠更精準計 算保額及分析客戶需求,而且網上保險無須客戶 現身簽訂合約,短則數個工作天便可以完成賠償 手續,相信網上保險將會成為未來業界新趨勢。

medicine treatment for bre 接大與康奈爾大學研發的米觀體 娑

> ●由卞兆祥教授(左)和關曉儀博士(右)領導的研究 團隊,與康奈爾大學合作設計新納米載體,提升中藥對 乳癌療效。 香港文匯報記者 攝

> 香港文匯報訊(記者 成祖明)乳癌是香港女性的第 三大致命癌症,當中三陰性乳癌的癌細胞生長更快,復 發亦較頻繁,令患者存活率較低。香港浸會大學中醫藥 學院與美國康奈爾大學合作,研發出新的標靶療法,以 納米載體運送中藥成分藤黃酸治療三陰性乳癌,既能提 升藤黄酸抗癌效能,亦能減低對健康細胞的傷害,研究 成果已於國際醫學期刊《Frontiers in Oncology》刊 登。研究團隊準備向有關方面申請新藥臨床試驗

> 浸大中醫藥學院臨床部主任兼曾肇添中醫藥臨床研究 教授卞兆祥指出,三陰性乳癌佔乳癌病例約10%至 24%,其癌細胞生長和擴散速度更快,一旦擴散至靠近 乳房的淋巴結,5年相對存活率為約65%,若擴散至更 遠位置,5年相對存活率只有約12%。

> 是次研究的中藥成分藤黃酸就有很好的抗癌作用,但 它有毒性、低水溶性,及在血液中會迅速被清除,難以 用於治療。有見及此,浸大中醫藥學院就與康奈爾大學 設計一個新納米載體,把藤黃酸運送到三陰性乳癌的癌 細胞作治療。

細 浸大中醫藥學院教學科研部助理教授關曉儀解釋,納米 載體附有葉酸和一種帶正電荷的精氨酸,因三陰性乳癌的 胞 癌細胞包含大量葉酸受體,及其表面帶有負電荷體,可令 納米載體更有效針對並運送藤黃酸至三陰性乳癌的癌細 胞,形容「好像貨車般,運送藤黃酸到癌細胞」。

研究團隊利用兩組小鼠進行實驗,每組約五六隻小鼠分別被注 射相同劑量的藤黃酸,其中一組直接注射,另一組以納米載體負 載。經過17天的治療,有納米載體的組別,其腫瘤重量平均減 幅較直接注射的組別高67.6%,可見在納米載體幫助下更能發揮

另外,以納米載體負載的藤黃酸治療組別,在注射兩小時後,腫 瘤的藤黃酸濃度為每毫升0.23微克,是直接注射的三倍;血漿的藤 黃酸濃度也是直接注射的近三倍,顯示納米載體能更有效地把藤黃 酸運送至三陰性乳癌細胞,也能保留在循環系統中更長時間。

損傷約為直接注射一半

實驗同時證實使用納米載體的小鼠組別其他器官如心臟、肝臟 及肺部驗出較低的藤黃酸劑量,損傷約為直接注射的一半。

研究團隊正計劃向中國國家食品藥品監督管理總局或美國食品 藥品監督管理局申請新藥臨床試驗, 卞兆祥預計最快半年才有結 果,暫時仍未知投入臨床後的成本為多少,但相信會較現時標靶 治療介乎2,200美元至5,000美元的費用便宜。

關曉儀補充,葉酸受體並不是只在三陰性乳癌的癌細胞出現, 其他癌細胞都有,例如卵巢癌,納米載體的設計首步用於三陰性 乳癌,其後或會於其他癌細胞中嘗試,看看是否具同樣療效。